

Jindra

Román z českého života od J. Klicpery.

Otec by byl viděl nejráději, aby studoval dále a pak se stal knězem. Mladý Josef Jarýn byl však opatřet z srdce rád dal školním dšným sním na vždy výhost a byl by zůstal doma, hospodáře s otcem na rodném statku. Po dlouhém zápasu obou stran, z nichž každá tvrdosilně na svém státi se snažila, usjednotili se otec i syn na tom, jakkoliv kompromis nebyl příliš po chuti synovi, že mladý Josef, jak si přál, má se věnovati hospodářství, ale ve velkém a má vsotupiti za praktikanta hospodářského do služby hraběte Ostrovína na rozsáhlých statcích jeho.

A tak se i stalo. Josef konečně se smířil se svým postavením a jal se chutě pracovati. Čilý a činný duševně pohyboval ovšem veliké množství praktické a pevné půdy, byl tu v pravém proudu. Mladý Jarýn věnoval se brzo povolání svému celou dušou i prospíval v něm podivuhodně, a brzo neměla správa hraběcího statku, na němž byl, spolehlivějšího i přičinnějšího úředníka nad něho. Všímal si bedlivě malého hospodářství od dětinství, pak brzo i s velkým se seznamil a pracoval v oboru svém takřka s náruživým zalíbením. Stará zkušenost i věčné stejné jednoznačnosti, s nimiž se ovšem velmi záhy seznámil, mu však brzo nestařily; počal se ohlížeti i pátrati dále, počal přemýšleti, přemítati o rozličných jiných způsobech i cestách, na nichž by se dosáhlo výhodnějších, valnějších prospěchů, a baže vždy po větším a dalším vědění v oboru tom, počal se sháněti po knihách a chápati se spisů, které týkaly se hospodářství a všech do toho spadajících odborů. A tu mu přišlo jeho dřívější vzdělání školské vhod. Bylot mu klíčem k požadujícímu vlastněmu studiu, je-muž se naprosto věnoval, pokud mu volný čas stačil. To ovšem neslo se vždy a ve všem jedině za praktickým cílem, neváznoucí nikdy v pouhé teorii.

Vrchní správce hraběcích statků, sám jsa vzdělaný i výtečný ekonom a jeden z pokročilých národních hospodářů, poznav mladého úředníka, oblíbil si jej i světil mu brzo vyšší a těžší místo, na němž se Jarýn neméně vyznamenal. Zatím pokrok hospodářský, osvědčiv se výtečně v mnohých částech zemích, počal si klesati cestu i v naší vlasti, a bylo právě na statcích Ostrovínských, kde nejprve mnohé opravy i nové zvyky počaly se zaváděti. Nás mladý horlivce-ekonom chopil se jich ovšem otevřenými rukama a neustal v horlivém zkoušení i přičinění dřívce, než dospěl k příznivým výsledkům, jimž pověst svou, beztoho již dřívce dobrou, založil na základě ještě lepších.

Hrabě Ostrovín již dřívce na mladého, přičinnivého Jarýna zřetel máje i chtěje v něm statkům svým odcobovati řádného úředníka, poslal jej na svůj náklad do ciziny, by se vzdělal a pohlédl na větších i vyšších ústavtech hospodářských a v mnohých proslulých závodech.

Ai za tři léta vrátil se Jarýn teprv opět do Čech; veškerého tohoto času v cizině prožitého užil co nejsvědomitěji a vrátil se domů jakožto osvícený, vzdělaný hospodář s vědomostí, jakými se za tehdejšího času honositi mohlo mále vrstevníkův jeho v Čechách. — Již tedy, ně teprv asi šestadvacetiletý, byl od vrchního ředitele hraběcího statkův za souhlasu samého hraběte Ostrovína postaven v čelo správy jednoho z menších panství, na němž vědomosti v cizině nabyté zužitkovati měl nyní za vzor všem ostatním statkům hraběcího.

Jarýn dal se chutě do práce, a výsledky byly za krátký čas nejkrásnější. — V tom však přihlásil již osudný rok 1848. Jak známo, nešťastal asi na hospodářství bez vlivu a rozličných následků. Nejméně některým výsledkem jeho však bylo národní hnutí v naší vlasti, které sice již dlouho nenáleželo se připravovati, avšak, jako děčko posud jenom v úzkém literárním kruhu dšmáje, ze spisů literárních a

býti báječnými. Nešetřil ovšem ani výloh ani práce ani jiného přičinění, a za málo let stal se ze selického statku velký hospodářský dvůr, k němuž hospodář přikoupil a najmal hodné pozemkův. Čilému duchu i podnikavosti Jarýnově nestačil však tak úzký obor činnosti, a jsa uvyklý již správě velké hospodářství z dřívější služby hraběcí, prodal majetek svůj a našel ihned veliký hospodářský dvůr na statech hraběcích, z nichžto tehdejší správa, nemohouce se honositi takými výsledky, jako osvědčila předešlá, aby výtěžek ze statků zvětšila, o překot dvory pronajímala. Ačkoli nájem byl značný, přece najatý velký dvůr, s nímž i pivovar a lihovar spojeny byly, staly se Jarýnovi pravým zlatodolomem. Orba, chov dobytka, zahradnictví, zelenářství, ovocnictví i vešlářství byly povzneseny, zúšlechťeny a pak zeceněny s výsledkem znamenitým. Ovšem nešetřil Jarýn, který byl zatím dospěl v mužské státi již třicetiletého, ani zdraví, ani síli, ani času svého. — Tu v plném proudu činnosti, korunované výsledky nejlepšími, zastihla pana Jarýna náhle — láska.

Pan Jarýn se zamiloval do Emilie, šlechticny Goldbergové, deery sousedního statkáře. Byla to jeho první láska. Pan Jarýn, muž švarného, ba mužně krásného zevnějšku, s dosti ohlazeným chováním, v rizně obovacím s mnohými i různými lidmi zvláště vyťřebeným a konečně i se svým již tehdy velmi pěkným jménem, požíval v celé krajině a zvláště ve vůkolí svém dobré pověsti, ba i všeobecně úcty. Tak zavítal, pozván jsa, i do domu šlechtice Goldberg, který v sousedství měl dosti těžký statek. Starý Goldberg, bývalý důstojník, zdědil statek po otci a hospodařil na něm již více než třicet let dle starého způsobu, řídě se radou staršího správce, který o více než deset let starší byl než pán jeho, dobrý šedesátník.

Dům Goldbergův byl pohostinně každému otevřen a zvláště sousedstvu vybranějšímu. Pan Goldberg sám vedl rád větší dům, zakládaje si někdy na svém šlechticem a byl, jakkoli vychovanec staré vojenské školy, která by byla veškeren volnější duch hned kavil a bodákem dusila, jinak velký poctivec a přítel sklenice dobrého vína, partie whistru a veselé společnosti. Pan Goldberg měl jediného syna, který se věnoval právníctví, a již tehdy ve Vídni v některé z ministerských kancelářích pracoval, a pak tři deery, a přátelé tenkrát ještě dvě, Karolina a Emilie, byly svobodny. Počívav však již tehdy o starší Karolině nebázel se mladý lékař Rodenský ze sousedního města, byla ještě nejmladší Ema, čítaje as 20 let, tenkrát k zadání. A do Emilie zamiloval se pan Jarýn, uveden byv do Goldbergova domu.

Slečna Emilie byla brunetka ne právě oslnivého, ale hezkého, poutavého zjevu a i vzdělání dosti značného. Ovšem ze vychování všech deery páně Goldbergových, jak to tehdejší doba a názory třídy společenské, do níž Goldbergova rodina náležela, již samy s sebou přinášely, bylo německé, a neslo se více za povrháním účelem, obsahujíc jako za tehdejší doby vůbec znalost trochu francouzštiny, dostatku němčiny, prostřední hry na piano a umění rozličných ženských prací. K tomu měla však slečna Emilie bystrý rozumek, dosti zdravý názor o světě, poněkud tvrdou hlavičku, pevnou, neústupnou mysl a skutečně dobré i věle srdce. — Mladý, švarný muž, jakým Jarýn byl, hned při prvním vystoupení, se jí zalíbil a získal si zvolna plnou její náklonnost. Čláre maman, rozená baronka Chaloupská, hrda jsouce na svůj asi padesátiletý původ šlechtický, pocházela z váleku francouzských, v nichž otec její byl vojenským dodavatelem, chla-la sice svého miláčka, slečnu E-mu, dáti opět jenom šlechtici, a proto, když po nedlouhém čase pan Jarýn zeela otevřeně a přímo k Emilii ucházeti se počal, s počátku velice tomu bránila. Avšak po-čuován pan Goldberg nebyl od návrhu Jarýnova, deery činěného, a poněvadť hlavně i Emilie pevnou vůli i tvrdosilnost svou všechny překážky a jiné obtíže, ba jiné projekty vdání jejího se týkající, vytrvale porážela i odstraňovala, slavila se za čtvrt roku,

totiž o nejbližším masopustě, svatba Emilina s panem Jarým s velikou slávou i okázalostí v zámečku pana Goldberga.

Z počátku mladé paní Jarýnové přicházelo nové její postavení dosti těžkým. Z mladé salonní dámy stala se najednou hospodyně, vládnoucí velikému hospodářství domácímu, z "milostivé slečny baronky" jako mžknutím někdy i "mladá pajmaminka." Mladá paní však, jakkoliv za první doby mnohou slzu potajmu uronila a mnohý vzdech se jí ze stísněných prsou vyunul, přece brzo vpravila se v postavení své, pochopila rychle úkol i povolání své, a milujíc vrozeně manžela svého a věduce, že on povolání svému jen žije i jediné v něm svého uspokojení a štěstí dochází, snažila se ze všech sil, aby mu postaviti se mohla v témž oboru důstojně po bok. A šlo to — i jak by nešlo, když upřímná láska se zdravým rozumem se spojila. — Netrvlo dlouho, a z Emilie byla řádná, roztomilá hospodyně, která k hojným půvabům svým řadila vřehodu, že rovněž jistě uprostřed svého dvoru jako velitelka celé řady služek, jakož i stejné lehe a elegantní v salonně v kole dam a pánů pohybovala se dovedla. —

Pan Jarýn byl pak šťasten, tak jako ještě nikdy jindy. — V roce stihl ovšem oba manželé zvláště mladou paní zármutek těžký. — Zemřel jí skorem najednou oba rodiče, pan Goldberg i paní Goldbergová. Manžel společně učinil žal své paní, a nemohla oběma hluboký zármutek ani ta okolnost zmírnti, že statek páně Goldbergův přešel nyní na syna, mladého Goldberga, který nedávno také velmi výhodně se oženil, na to rodný statek sám přejal a z věna manželky podělil, jež byly dosti značné, všem třem sestřím vyplatil.

Konečně se nebe as po půl letě opět vyjasnilo nad hlavami mladých manželův: narodila se jim deeruska, nazvaná Jindřičkou po tetičce, nejstarší sestře paní Jarýnové, rozené Henriette z Goldbergův, zatím provdané za generála barona Mauricea. Radost obou byla nevýslovná. A pak se na ně štěstí smálo neustále. Jméni páně Jarýnovy, založené peníze, strženými za prodání otcovský statek a rozmnožené důmyslným, přičinnivým i šťastným hospodařením, dosáhlo značné sumy, kterou ovšem podíl páně Jarýnové ještě o nemalou část zvýšil.

Již tenkrát divili se známi i přátelé páně Jarýnovi, nejvíce ovšem se strany Goldbergovské, že mladý hospodář stále tak obřilným i namáhavým přičiněním se týrá, a domlouvali a radili mu, aby vše se usadil, zakoupě si něco svého anebo žije z kapitálu, již vydobytyého. Pan Jarýn, směje se však jen radám takovým, krácel na dráze své dále. V několika následujících letech narodili se mu dva hoši, starší Oskar a mladší Prokop.

Veškerý ruch ve veřejném životě za tehdejší doby naprosto utuehl. Po vlastní naší bylo tieho jako dlouho před rokem osmačtyřicátým. Jediný život jevil se v činnosti národohospodářské. Lid, zbavený sice roboty a jiných břemen, úpěl za to pod vládou absolutismu a z ní plynoucími ohromnými daní. Ty opět tížily nejvíce rolníka, který sotva že je nesl. — Aby si ulehčil, hospodář musil pomýšleti na to, jak by zvětšil výrobu a výnos statku svého, a takto jevil se pokrok v hospodářství. Z toho času povstaly mnohé hospodářské spolky po vlastní naší a vůbec čilější ruch v hospodářství i průmyslu, jak ve velkém tak i v malém.

Pan Jarýn sleduje již dávno bedlivě veškerý veřejný život a v nedostatku politického ruchu v něm na proces národohospodářský jsa odkázan, k čemuž jej i povolání i zaměstnání jeho tím více vybízelo, byl i v tom pak jedním z prvních, kteří v naší vlasti cestu mezi lid klesliti pokroku hospodářskému, novým vynálezům a způsobům. V tom směru pracoval neúnavně, předcházaje na svém hospodářství celé vůkolní krajině všim dobrým příklady. —

(Pokračování.)

Tři přičiny.

Jsou to tři přičiny, proč při bolesti hlavy vidí a plnou důvěrou můžete poukázati Severovy Práčky

Zdarma všem trpícím mužům, ženám a dívkám.
Obdržíte na zkoušky lék zdarma na několik dnů.
Žádný patentní lék.

Wheelprovo Bylinné thé je silitel jater, ledvin a krvečistitel
Muži, ženy, dívky a starouškové.

Často nevíte, co Vás více bolí, a tu nás lék dá úlevu a zdraví.
Pijte ještě dnes!

Jest to čistý přírodní lék a poskytně úlevu při zácpě, záduše, kyselosti v žaludku, žlučnatosti, obtížném trávení, jaterních obtížích, bolestech hlavy, červech, bolesti v zádech, nezávratnosti, malárii, kašli, nastuzení, bolavém hrdle, zlaté žile, revmatismu, neuralgii, dně, bolesti v boku, bolesti v křížích, rozčilenosti, zemdlenosti, ztrátě chuti k jídlu, ospalosti, žlutence, pupencích, vyrážce, tasemnicí, zvrabu, vodnatelnosti, srdeční vadě, boulicích, nádorech, lišicích, zastaralých bolestech a všech nepořádekch krve a ledvin. — Chuti jest velice příjemné.

V případě nevolné stolice, nejsou pocitovány špatné výsledky, ani bolestný, odporný pocit jako při užívání jiných prostředků. Jest to prostředek, dodávající chuti, svěžesti a síly celé soustavě, v jakémkoliv státi a nemoci. Každá bylina v něm koná svou zvláštní povinnost v těle.

Máme též zaručené léčení pro KATAR. Trpící, slabé, unavené, předčasně sestárnělé matky a ženy, slabé a bledé dívky: Máme zvláštní léčení pro všechny bolestné, choulostivé nemoce žen a dívek v jakémkoliv případě a státi. Neodkládejte s léčením až bude pozdě. Zachraňte Vaše zdraví. Jsme vždy trpícím mužům, ženám a dívkám k službám. Na tisíce krajanů uživalo a užívá naše léky k úplné spokojenosti a kdo jednou naše léčení zkusil, sám ho z vlastního přesvědčení dále odporučuje trpícím. Popište s důvěrou svou nemoc a pošleme Vám obratem počty poradu a lék zdarma na několik dní na zkoušku a knížky o nemocech. Neposlíjete peněz! Zkouška Vás přesvedčí. Račte psát anglicky neb česky. Adresa: **MARIE VOTÝPKA, c. of 9x2m1f**

Theophiline Remedy Co., Dept. 10, So. Bend, Ind

proti bolestem hlavy a neuralgii: Jsou již po třicet let známé co spolehlivý, úlevu přinášející prostředek. Jsou prostě nežádoucích přísad a dosahují svého účelu: zastaví bolení hlavy. Žádejte je v lékárnách. 12 prášků v úhledné krabičce za 25c. W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

Nejdrahoccennějším pokladem
lidské bytosti jest zásluž **DOBRY ZRAK**
Pozorujete-li, že vaše oči se kají a váš zrak že slabé, neodkládejte a nechte svůj zrak prozkoumati u zkušeného optika. Nejlepší zárukou o úplném uspokojení při připásobení brýli jest vyjádření se sta a sta krajanů, kteří v oboru tom pomoci hledali. Graduoval jsem jednu z nejlepších škol a mimo to mám státní povolení.

A. CECHA, český optik a zlatník,
1248 jižní 13. ul., Omaha, Neb.

Velký moderní, nové zařízení čisté závod reznický vlastní
CHAS. F. KUNCL
v č. 1250 již. 13. ul.

Má vždy na skladě největší zárobky masa nejlepšího druhu. Zboží azenářské výborné jakosti. Vždy velký výběr. Ceny nejnižší. Telephone Doug. 4333. 814

Vázné zařízení HOSTINEO
— vlastní —
Frank : Semerád
16. a William ulice, Omaha, Neb.

Výtečný Metzův lékák, jakož i pravě importované plzeňské stálie na šepu. Korbelova vína a nejlepší lihoviny prodává i ve velkém. — Chutný zákusek stálie při ruce.

SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD
Pravidelná poštovní a paroplavební doprava
z Baltimore do Brémen
přimo po nověch dvoukroubových poštovních parnicích od 7,500 do 10,000 tun s nosností:

Rhein, Main, Necker, Castell, Breslau, Koeln, Hannover, Frankfurt, Brandenburg, Chemnitz.

II. kajuta z Baltimore do Brémen od \$55.00 nahoru.
Tyto parníky mají pouze jednu třídu kajutní, která označena jest jako II. kajuta.

Všše jmenované parníky jsou výhradně nové, výtečně zbudované a salony zařízení, pokoje kajutní na palubě. Elektrické osvětlení ve všech prostorách. Další zprávy podávají generální jednatelé:

aneb jejich zástupci v zemi.
A. SCHUMACHER & CO., No. 7. S. Gay St., Baltimore, Md. H. CLAUSENIUS & CO., 95 Deadborne Str., Chicago, Illinois.

DR. JAMES W. NOVÁK
český zubní lékař.

Continental Block — 15. a Douglasul. Pokoj č. 4 v rohu nad Berg Cloth Ing Co. — Office Phone: Douglas 5077. — Residence, 915 William St.; Phone Douglas 6019. — Krajané a zankova, kteří nejsou s domácí prací zůstavkou spokojeni, učini dobře, když při návštěvě Omahy, zajdou k Dr. Novákovi, jenž se veškeré práce v oboru úplně ručí. 3417

České mlýny, ve Wilber, Nebr.
Vyrábíte nejlepší pšeničat a pravě čistá mouka, jakož i žesté krupičky. Mouka naše jest k dostání u všech českých grocerych v Omase a South Omase. Zde již jedenkrát skušete mouku Wilberskou, která jest ta nejlepší v rohu, počiva bude se na vás jen smát. Též máme sklady v Lincoln, Nebr., Cedar Rapids, Ia., Chicago, Ill., Oklahoma City, Okla., Marshalltown, Ia., a St. Louis, Mo. 4012
ZVONČEK & AKSAMIT, maj.